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УДК:159.9.016.  

ІНДИВІДУАЛЬНО-ТИПОЛОГІЧНІ ЧИННИКИ ФОРМУВАННЯ 

ЛОКУС КОНТРОЛЮ 

Подерня Наталія, здобувач ОС «бакалавр», 4 курс, РДГУ 

Керівник: Савуляк В.О., старший викладач 

 

Локус контролю є однією з найважливіших характеристик 

особистості, яка безпосередньо впливає на ступінь незалежності, 
самостійності й активності людини в досягненні цілей, розвиток особистої 

відповідальності за події, що відбуваються з нею. Локус контроль є 

глибинним, стійким елементом структури саморегуляції особистості, що 

спонукає соціальну поведінку до конструктивності. Він є одним з 

найважливіших механізмів, які визначають здатність і вміння людини 

долати життєві труднощі, забезпечуючи тим самим можливість її 

саморозвитку та самореалізації [3]. 

У своїй роботі ми мали на меті теоретичне обґрунтування та 

емпіричне дослідження індивідуально–типологічних особливостей, як 

чинників формування суб'єктивного локусу контролю. 

Локус контролю – це стійка властивість індивіда, яка формується при 
його соціалізації і є важливою інтегральною характеристикою особистості, 

показником зв’язку ставлення до себе зі ставленням до навколишнього 

світу. Поки що, мало досліджені взаємозв’язки локусу контролю з умовами 

формування особистості, а також з мотиваційними, поведінковими, емоційними 

та характерологічними особливостями особистості. Суб’єктивним контролем 

називається схильність людини брати на себе і покладати на інших людей 

відповідальність за те, що з ними відбувається [1]. 

Те, як людина сприймає все, що з нею відбувається, чи то, наскільки 

залежать ці події від неї самої чи від зовнішніх факторів, почали вивчати 

такі вчені як Т. Б. Веблен, Р. К. Мертон, М. Вебер і Е. Дюркгейм, Д. 

Макклеланд і Д. У. Аткінсон [2]. Та саме поняття «локус контроль» вперше  
було введено в 1954 році психологом Джуліаном Роттером у Сполучених 

Штатах Америки. Шкала локусу контролю заснована на положенні: «Люди 

різняться між собою в тому, де вони локалізують контроль над значущими 

для себе подіями. Локус контролю є схильністю людини приписувати 

відповідальність за події, що відбуваються в житті і результати своєї 

діяльності зовнішнім силам (зовнішній локус контролю, екстернальний) або 

власним здібностям і зусиллям (внутрішній локус контролю, інтернальний). 

Людей із зовнішнім локусом контролю, схильних пояснювати наслідки 

своїх вчинків впливом обставин, прийнято називати екстерналами, оскільки 

відповідальність за свою діяльність вони приписують виключно зовнішнім 
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умовам. Протилежний тип  – інтернали. Люди цього типу вважають 

відповідальними за результати своєї діяльності тільки самих себе. Навіть 

якщо обставини несприятливі, інтернал не почне виправдовувати себе за 

помилки або невдачі» [3]. 

Дослідження, керовані соціально-когнітивними рамками, виявили, що 

люди, що володіють внутрішнім локусом контролю, впевнені в собі, 

послідовні і наполегливі в досягненні поставленої мети, урівноважені, 

доброзичливі і незалежні. Схильність до зовнішнього локусу контролю, 
навпаки, виявляється в невпевненості, неврівноваженості, тривожності, 

підозрілості і агресивності. Здавалося б, позиція екстерналів зручніше і 

повинна забезпечувати їм сприятливіше положення в соціальному оточенні. 

Проте численні психологічні спостереження і експерименти виявили стійку 

закономірність: інтернали частіше досягають успіху в творчій і професійній 

діяльності, менш тривожні і агресивні, здатні стійкіше захищати свої 

принципи, чим екстернали. Інтернали менш підозрілі у взаєминах, частіше 

викликають довіру, добиваючись своїх цілей. «Чистих» інтерналів або 

екстерналів практично не існує. У кожній людині є частка упевненості в 

своїх силах і здібностях, і частка психологічної залежності від обставин.  

Для проведення емпіричного дослідження було використано: 
методику визначення психологічної характеристики темпераменту та 

«Дослідження суб'єктивного контролю» (Є. Ф. Бажина). Проаналізувавши за 

двома методиками результати дослідження підлітків та юнаків суттєвих 

відмінностей між показниками не спостерігається, однак є тенденція 

схильності студентства до екстраверсії, а школярів до інтроверсії.  

Оскільки інтернали з високими показниками суб'єктивного контролю 

(в проведених дослідження – студенти) характеризуються емоційною 

стабільністю, завзятістю, хорошим самоконтролем і стриманістю, то їм 

повинна бути притаманна ригідність, інтровертованість, підвищена 

збудливість та уповільнений темп реакцій, що частково простежувалось в 

результаті досліджених показників студентства за методикою визначення 
характеристик темпераменту.  

Отже, темперамент як  індивідуально-типологічний  чинник є базою 

для формування локусу контролю. Локус контролю не визначає реальність 

контролю зовнішніми чи внутрішніми причинами, а лише суб'єктивне його 

сприйняття. 
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УДК 159.957.20:310.035  
СПІЛКУВАННЯ І РОЗВИТОК ОСОБИСТОСТІ 

Полонська Валерія, здобувач ОС «бакалавр», 4 курс, РДГУ 

Керівник: Демчук О.О., кандидат психологічних наук, доцент  

 

Сутність особистості у процесі спілкування найповніше 

розкривається через її ставлення до інших, що особливо помітно під час 

аналізу безпосередньої взаємодії людей. 

Поведінка людини у спілкуванні з іншими людьми і групами 

визначається насамперед тими функціями, які вона виконує, її становищем 

у структурі внутрішньогрупових відносин: правами і обов'язками щодо 

інших людей і щодо групи загалом. Перш ніж стати суб'єктом суспільного 
життя, особистість проходить тривалий шлях розвитку як об'єкт взаємодії 

суспільства, групи, інших людей. 

Місце особистості в суспільстві, яке визначає її спосіб життя і 

приналежність до певних соціальних, професійних та інших груп, тобто 

ознаки, що характеризують особистість як певний соціальний тип, 

фіксуються у понятті «статус». 

Основу статусу складають ті права, які надаються особистості 

суспільством, конкретними соціальними групами, і обов’язки, які вона 

повинна виконувати  відповідно до її місця в соціальній структурі.  

У зарубіжній соціальній психології та соціології поняття «статус» 

вживається дуже часто. Здебільшого під ним розуміють місце особистості 
в суспільстві, визначене в термінах права та обов'язків, привілеїв і свобод, 

яких вона набуває у процесі життєдіяльності. Так, Т.Шибутані вважає, що 

людина може мати статус тільки стосовно інших, які визначають її місце і 

спілкуються з нею певним чином [3, 45 ]. 

С.Н.Тимашов визначає соціальний статус як процес зібрання прав і 

обов'язків, виокремлюючи статуси «заданий» і «досягнутий», 

«формальний» і «неформальний», «суб’єктивний» і «об’єктивний» [2, 57]. 

Г.Хоуменс пов’язує поняття статусу з авторитетом і повагою, якими 

користується людина в групі завдяки дотриманню нею групових норм, 

наслідування нею групових цінностей, групової моралі. Чим більше 
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